

ЭФФЕКТИВНАЯ ПОЛИТИКА ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЯ – ДРАЙВЕР ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА

Актуальные вопросы реализации государственной политики в сфере агропромышленного комплекса обсудили участники круглого стола, состоявшегося в Совете Федерации РФ 28 февраля. Мероприятие прошло под руководством первого заместителя председателя Комитета СФ по аграрно-продовольственной политике и природопользованию Сергея Лисовского. В круглом столе приняли участие представители Минсельхоза, Минобрнауки, Минфина, Комитета по аграрно-продовольственной политике и природопользованию СФ, Росрыболовства, федеральных органов государственной власти, отраслевых союзов и ассоциаций, экспертного сообщества.

Участники круглого стола обсудили проблематику одной из приоритетных задач АПК РФ, важного фактора обеспечения национальной безопасности, драйвера экономического роста — импортозамещения. Между тем в нашей стране, по данным экспертов, несмотря на имеющиеся положительные показатели производства, по-прежнему остается высокой доля использования импортного племенного материала и семян.

«Важно определить стратегические направления, уделить внимание законодательному обеспечению условий для повышения конкурентоспособности отечественной продукции и импортозамещения», — сказал Сергей Лисовский. Сенатор предложил для всей группы продовольственной сельскохозяйственной продукции снизить налог на добавленную стоимость до 10%. «Мы не так много потеряем, зато дадим реальную возможность конкурировать отечественным сельхозпроизводителям». Он напомнил коллегам, что в РФ уже действует сниженная ставка НДС на овощи.

Решению задачи импортозамещения препятствуют инвестиционная недостаточность и высокая зависимость наших товаропроизводителей от зарубежных технологий, отметили участники круглого стола. Политика импортозамещения не подразумевает абсолютного отказа от импорта, что привело бы к нарушению торговых отношений с другими странами и существенному сужению ассортимента продукции для отечественных потребителей. Эта политика направлена на создание отечественных производств, способных конкурировать на международном рынке. Проблемы наращивания экспортного потенциала и снижения импортозависимости следует рассматривать как взаимосвязанные. Продовольственная безопасность зависит от наличия отечественной конкурентоспособной базы племенного животноводства, технической и технологической модернизации, развития селекции и семеноводства.

Большое внимание участников вызвал доклад заместителя руководителя Федерального агентства по рыболовству Василия Соколова, уделившего особое внимание проблемам, связанным с производством продукции аквакультуры в нашей стране. «В настоящее время российский рынок заполнен наполовину, — сказал Василий Соколов. — Естественно, сюда активно стремятся попасть наши соседи. Многие из них лишены такой возможности из-за введения контрсанкций. В результате поставки ведутся через Белоруссию и страны, не вошедшие в санкционный список».

Представитель Росрыболовства отметил, что импортная продукция может быть замещена той, что

произведена на российских предприятиях. «Основные производители семги и форели — соответственно Мурманская область и Карелия. Мурманская область достигла за последний год объема в 21 000 т. При этом у нас еще есть куда расти. В Карелии объемы производства форели в течение четырех лет выросли с 17 000 до 28 000 т (правда, надо отметить, что карельские форелеводы производят в основном рыбу небольшого размера). Что касается проблем, то они, как, наверное, и во многих других сельскохозяйственных направлениях, связаны с посадочным материалом, который привозится из-за границы», — сказал чиновник.

Василий Соколов отметил быстрый рост производства семги и форели в России, однако подчеркнул тот факт, что сегодня мы практически полностью зависим от наших соседей в данной отрасли. По словам представителя Росрыболовства, поможет решить проблему строительство в Карелии селекционно-племенного центра рыбоводства, начало которого запланировано на текущий год. Центр по производству икры форели поможет обеспечить отечественной живой икрой и молодь форелеводческие хозяйства России, заменив импортное сырье. Создание подобных селекционных генетических центров в регионах Российской Федерации существенно сократит долю импортной продукции в товарном рыболовстве. «Нам необходимо принять такое же решение по производству семги, потому что без строительства собственного завода мы будем постоянно висеть на волоске», — сказал Василий Соколов. Он отметил, что осетровая икра — традиционный российский бренд и экспортный товар: «Россия, в силу традиционных предпочтений, является еще и крупнейшим потребителем черной икры. До тех пор, пока существовал промысел дикого осетра, это был именно российский товар. А сейчас Китай фактически закрывает нишу, по которой мы имели серьезные перспективы развития».

Василий Соколов с сожалением отметил, что сегодня среди наших хозяйств немало тех, кто переупаковывает икру, покупаемую за рубежом, а затем поставяет на рынок под российской маркой. По мнению чиновника, необходим скрининг отечественного рынка, для того чтобы оценить роль, которую в нем занимает китайская и браконьерская икра.

Участники круглого стола отметили необходимость реализации дополнительного комплекса мер государственной поддержки аграрно-промышленного комплекса России.